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VERBALE DELL’ASSEMBLEA N°8 
 
 
 
 

Oggi 30 aprile 2011 alle ore 11.00 si è riunita nell’Aula Magna del Collegio Universitario «GREGORIANUM» di Padova 
l’Assemblea dell’ “Associazione ex Allievi del collegio universitario Gregorianum di Padova ONLUS”, d’ora in avanti 
denominata “Associazione”. 

Sono presenti 13 soci: Bottecchia Domenico, Carotta Michele, Del Maschio Fernando, Derobertis Vincenzo, Gozzi Giova-
ni,  Granello Gianfranco, Mantovani Marco, Marcati Francesco, Mascotto Simone, Micheli Giuseppe, Modena Giulio, 
Scarpis Alberto, Tormen Giuseppe. 

All’unanimità vengono eletti: Presidente dell’Assemblea Del Maschio Fernando e segretario Derobertis Vincenzo. 

Il Presidente dichiara aperta l’Assemblea, ringrazia i presenti e dà lettura dei nominativi dei soci che pur non potendo pre-
senziare all’Assemblea hanno fatto pervenire messaggi di saluto e di sostegno: Bartolini (Da Ronch) Angelo, Dal Negro 
Andrea, Cestari Matteo, Collarile Luigi, Franceschi Marco, Longo Nico, Milani Loredano e Tognoli Silvano. 

Il socio Milani si è anche detto disponibile per tenere un incontro rivolto agli studenti del Collegio su tema 
dell’orientamento professionale e sulle prospettive occupazionali. Il socio Cestari propone che l’Associazione tramite i suoi 
soci si faccia promotrice di borse di studio erogate da aziende. 

Giovanni Gozzi comunica che il socio Longo è stato nominato da poco Vice Ambasciatore del Cameron, vivo plauso 
dell’Assemblea. Viene poi sottolineato dal Presidente Del Maschio che Matteo Viel, cosmologo ricercatore dell’INAF di 
Trieste, ha ricevuto un finanziamento di 900.000 euro dall’European Research Council per permettere al giovane scienziato 
di creare un gruppo di ricerca indipendente per lo studio del mezzo intergalattico  (materia ed energia oscura). L’Assemblea 
propone che venga invitato prossimamente a raccontare questa esperienza agli studenti del Gregorianum . 

Il Presidente quindi dà lettura dell’Ordine del Giorno: 

1. approvazione del verbale della precedente Assemblea;  
2. relazione del Presidente sull’attività svolta; 
3. approvazione bilancio consuntivo 2010; 
4. idee, proposte e disponibilità di collaborazione per l’attività dell’A.A. 2011-2012;  
5. presentazione della Tesi di Laurea del neo Ingegnere Alberto Sartori che ha per tema il progetto di ampliamento 

del Collegio Gregorianum. 
6. varie ed eventuali. 

Il Del Maschio propone di anticipare la presentazione del punto 5 dell’O.d.G. in modo da liberare Alberto Sartori il prima 
possibile. Alla proiezione che illustra il progetto segue un’interessata discussione da parte dell’Assemblea. Sartori precisa 
che il progetto era finalizzato alla sua tesi e che un’eventuale realizzazione pur mantenendone le linee ispiratrici comporte-
rebbe necessari adeguamenti legati a specifiche esigenze. 

Il verbale della seduta precedente (punto 1 dell’O.d.G.) viene approvato all’unanimità per votazione palese. 

Si procede, quindi, alla discussione del punto 2 dell’O.d.G. Il Presidente riepiloga le attività svolte dall’Associazione 
nell’anno accademico 2010/2011, comunicando l’avvenuta assegnazione delle borse di studio, in base ai criteri stabiliti di 
comune accordo con la Direzione del Collegio, agli studenti: 

• Bisson Alberto, vincitore di una borsa di Euro 800; 
• Casino Simone. vincitore di una borsa di Euro 800; 
• Zancanaro Simone, vincitore di una borsa di Euro 800; 
• Pradegan Nicola, vincitore di una borsa di Euro 400. 
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Precisa infine che i criteri sono essenzialmente di merito più che di reddito: negli anni ed in particolare rispetto alla sua ge-
nerazione, le condizioni economiche generali sono migliorate. Ciò però non rende inutile il contributo di 800/400 euro an-
nuali, che possono rappresentare comunque un vantaggioso sostegno per una famiglia media. Il socio Tormen chiede un 
chiarimento in merito alle borse di studio, chiedendo se sono tutte uguali, il Presidente precisa che si parte con borse tutte 
uguali ma poi, in accordo con la direzione, si procede a delle modifiche in caso in cui ci siano studenti già aiutati dal Colle-
gio.  

Del Maschio annuncia poi una seconda iniziativa significativa che l’Associazione ha realizzato nel 2010: l’acquisto 
dell’intera collana “Scienza e Idee” dell’editrice Raffaello Cortina (circa 200 volumi) a favore della biblioteca gestita dagli 
studenti del Collegio per una spesa di 2.800 euro. 

La terza iniziativa, quella più impegnativa e per l’Associazione e utile agli studenti del Collegio, è stata l’organizzazione 
degli incontri di formazione, ai quali il Presidente precisa che è spesso presente. Anche se proviene da un paese lontano 
come Budoia, per lui è sempre un piacere presenziare, una boccata d’ossigeno, al contrario degli svaghi tradizionali offerti 
da Budoia, che sono di scarsa qualità. Il costo delle suddette conferenza è quasi nullo per l’Associazione, se si escludono in 
limitati casi, piccoli rimborsi spese a relatori non ex-allievi, se vengono da lontano. Solitamente il Collegio offre la cena o il 
pernottamento. 

In particolare il Del Maschio illustra le iniziative in merito all’organizzazione delle conferenze in Collegio, a partire da 
quelle tenutesi successivamente alla precedente assemblea, soffermandosi anche su quelle di prossima realizzazione: 

 
12 maggio 2010 QUALE SANITA'? - EUROPA ED USA A CONFRONTO - LA “RIFORMA OBAMA” 

Relatore: Gian Antonio Dei Tos (Medico – Bioeticista - Direttore U.O.C "Qualità, Etica e Umanizza-
zione" Azienda Ulss 7 del Veneto - Presidente Comitato Etico per la Pratica Clinica Azienda Ulss 7 
del Veneto - Presidente Fondazione CARE)  
Introduce la serata il Alberto Feletti, medico neurochirurgo ed ex allievo del Gregorianum.  

 
18 maggio 2010   VIAGGIO INTORNO ALL'UNIVERSITA' - GLI STUDENTI DEI COLLEGI PADOVANI PRO-

PONGONO 10 DOMANDE AL LORO RETTORE  
Relatore: Giuseppe Zaccaria (Magnifico Rettore dell'Università di Padova – Professore Ordinario di 
Teoria Generale del diritto presso la Facoltà di Scienze Politiche)  
Introduce la serata Grancesco Gnesotto (Prorettore Vicario - Professore Ordinario di Elettrotecnica 
Generale presso la Facoltà di Ingegneria), ex allievo e membro del Consiglio d'Amministrazione del 
Gregorianum.  

 
15 dicembre 2010   POSSIAMO ANCORA DIRCI CRISTIANI NELL'ERA DELLA SCIENZA E DELLA TECNICA?  

Relatore: Simone Morandini (Teologo e docente di matematica e fisica - Fondazione Lanza, Padova)  
Introduce la serata Piero Benvenuti ex allievo del Gregorianum, docente di Astrofisica all'Università 
di Padova e consigliere dell’Agenzia Spaziale Italiana.  

 
19 gennaio 2011  QUESTIONI DI POLITICA E DIRITTO COSTITUZIONALE - UN NUOVO EQUILIBRIO TRA I 

POTERI NELLA COSTRUZIONE DELLA CASA DEGLI ITALIANI?  
Relatore: Mario Bertolissi (Professore Ordinario di Diritto costituzionale - Università di Padova - 
Dipartimento di Diritto Pubblico, Internazionale e Comunitario)  
Introduce la serata Michele Carotta, avvocato ed ex allievo del Gregorianum.  

 
7 marzo 2011  CASUALITA' E RICERCA TANDEM INSOSTITUIBILE DEL PROGRESSO UMANO: IL CASO 

EMBLEMATICO DEL CISPLATINO  
Relatore: Giovanni Natile, Professore Ordinario di Chimica Generale e Inorganica presso la Facoltà 
di Scienze Farmaceutiche dell'Università degli Studi di Bari - Past-President EuCheMS (Associazione 
Europea Scienze Chimiche e Molecolari). Il prof. Natile è stato studente al Gregorianum dal 1963 al 
1968 e ne è divenuto Direttore dal 1971 al 1974. 
L'incontro è il primo di una serie che nei prossimi anni andranno a costituire un ciclo sul tema "DA 
STUDENTI A STUDIOSI: formazione universitaria e ricerca scientifica", in cui alcuni ex allievi del 
Gregorianum presenteranno i risultati dei loro studi o scopo di avvicinare gli studenti all'attività di ri-
cerca.  
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12 aprile NON AL DENARO NON ALL'AMORE NÉ AL CIELO – (Concept album di Fabrizio De Andrè ispi-
rato all’Antologia di Spoon River) 
La presentazione dell’incontro è affidata ad Andrea Bagno del gruppo tributo a De Andrè La Cattiva 
Strada (studente al Gregorianum dal 1983 al 1988 ora docente di Biomaterali per il corso di laurea in 
Ingegneria Biomedica) che si alternerà nell'esecuzione dei brani con un gruppo di studenti del Colle-
gio formato da:  Stefano Cappuzzo – voce e chitarra, Marco Bettiol – flauto traverso, Marco Bonetti 
– violino, Alessio Brun – chitarre, Pietro Cerchier – tastiere, Fabio Peruzzo – basso elettrico, Mi-
chela Piccinin – voce, Simone Visentin – pianoforte. 

Un doveroso ringraziamento da parte dell’Associazione e del Collegio ai soci che si sono prestati per l’organizzazione delle 
conferenze che hanno suscitato vivo interesse tra gli studenti. Ulteriori dettagli sulle suddette conferenze e sugli appunta-
menti futuri sono consultabili sul sito Internet del Collegio. In particolare viene citata la disponibilità del socio Gnesotto, 
anche nel nuovo ruolo di prorettore vicario, e quella del socio Natile che pur provenendo dalla lontana Putignano per ben 
due volte in pochi anni ha contribuito con la sua presenza alle conferenze. 

Il Presidente comunica poi che il 26 aprile ricorreva il primo anniversario della morte del sen. Luigi Gui a lungo sostenitore 
e amico di don Ivo e del Gregorianum. Del Maschio ricorda i viaggi in Giulietta di don Ivo per Roma, raccontando che se lo 
stesso tornava allegro allora voleva dire che aveva ricevuto dei contributi per il Collegio, altrimenti no, precisando che in 
caso affermativo ne approfittava per avvicinarsi, durante la cena, al tavolo dei superiori per ottenere favoritismi di natura 
culinaria, tra cui l’olio d’oliva pregiato sconosciuto agli altri tavoli. 

Il Consiglio Direttivo dell’Associazione aveva l’intenzione di organizzare un convegno in memoria del compianto ministro 
Gui ma, interpellata la famiglia, si è saputo che era stata già fissata la presentazione di un libro sul senatore, perciò, per evi-
tare sovrapposizioni, si è deciso di rinviare in autunno o nel medesimo anniversario del prossimo anno questo convegno. 

Il Presidente quindi invita i soci a presenziare alla presentazione del libro: La svolta democratica nell'istruzione italiana. 
Luigi Gui e la politica scolastica del centro-sinistra (1962-1968), recentemente pubblicato da Daria Gabusi presso la casa 
editrice Scuola. L'incontro organizzato con l'appoggio dell'Assessore all'Istruzione del Comune di Padova, avrà luogo nella 
Sala Livio Paladin di Palazzo Moroni presso il Municipio di Padova.  

Oltre a quella dell'autrice, dottore di ricerca in Pedagogia, è prevista la partecipazione del prof. Luciano Pazzaglia, docente 
di Pedagogia presso l'Università Cattolica di Milano, e del prof. Stefano Ceccanti, docente di Diritto Pubblico Comparato 
presso l'Università di Roma 'La Sapienza' e Senatore della Repubblica. Introdurrà l'incontro il prof. Gianpaolo Romanato, 
docente di Storia Contemporanea nell'Università di Padova.  
Porteranno il loro saluto:  
- Flavio Zanonato - Sindaco di Padova;  
- Claudio Piron - Assessore alle Politiche Scolastiche e Giovanili;  
- Franco Costa - Vicario Episcopale per la Catechesi, Diocesi di Padova;  
- Francesco Gui - Docente di Storia Moderna, Università La Sapienza di Roma.  
L'incontro è promosso da: Accademia Galileiana di Scienze Lettere e Arti • Ass.ne ex Allievi Collegio Gregorianum • 
Ass.ne ex Parlamentari del Veneto • Ass.ne Naz. Alpini • Ass.ne Naz. Combattenti e Reduci • Azione Cattolica • ACLI • 
Ente Naz. Sordomuti • Ente Petrarca • FUCI • MEIC • Scuola di Formazione all’Impegno Sociale e Politico Diocesi di Pa-
dova • Società Europea di Cultura. 

Il socio Granello dice che una data utile per svolgere il convegno su Gui potrebbe essere il 2012, anniversario della riforma 
della scuola media, da lui definita disastrosa, nonostante le buone intenzioni di chi la propose. Inoltre specifica che dato che 
dopo se ne deve andare, anticipa il suo voto a favore del bilancio. 

Granello si lamenta infine di non aver ricevuto gli auguri di Natale, protestando. Il Presidente dice che è una grave mancan-
za, la signora Del Maschio dice che è colpa delle poste. Il Direttore Scarpis spiega che, alla chiusura delle buste con gli au-
guri, tutte le etichette con gli indirizzi dei soci erano terminate quindi si presupponeva che fossero complete, però era rima-
sta fuori la scheda del professore con il promemoria sulla quota associativa da pagare, invece verificare nello scatolone con 
circa 600 buste la presenza di quella indirizzata a Granello si è attribuito il fatto ad una dimenticanza nell’inserire il prome-
moria, invece probabilmente era andata persa l’etichetta con l’indirizzo. 

Del Maschio invita i soci a pagare tutte le quote, precisando che periodicamente i membri del direttivo si incontrano a Bu-
doia per registrare in contabilità i versamenti, le operazioni sono accompagnate da una caraffa di prosecco, ma nonostante 
ciò i conti tornano sempre. A questo punto Granello esce dall’aula salutando alcuni soci e le signore.  
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Viene quindi presentato l’ultimo appuntamento culturale promosso dall’Associazione per il corrente anno accademico: la 
conferenza con l’avvocato Ivone Cacciavillani che presenterà il suo volume «Il Veneto in Italia. Dalla rivoluzione del '48 
all'unificazione legislativa del '71» pubblicato alla vigilia delle celebrazioni per i centocinquant’anni dalla proclamazione 
del Regno d’Italia. Il relatore, esperto di storia delle Istituzioni della Repubblica Serenissima, decano degli avvocati ammi-
nistrativisti del Veneto, già docente di Diritto Pubblico presso la nostra università, è stato contattato da Giovanni Gozzi, 
membro del consiglio Direttivo dell’Associazione. Visto il contenuto storico dell’incontro la presentazione non potrà che 
essere affidata al prof. Gianfranco Granello, socio effettivo della Deputazione di Storia Patria per le Venezie, ex allievo e 
Direttore del Gregorianum dal 1977 al 2005. 

Il Presidente invita i soci a prendere i volantini annuncianti le giornate di Open Days del Collegio (ironizzando sulla simili-
tudine con il nome opus dei), i fine settimana di apertura quest’anno saranno ben tre: 

• sabato 21 e domenica 22 maggio;  
• sabato 11 e domenica 12 giugno;  
• sabato 16 e domenica 17 luglio. 

Illustra la finalità di queste giornate durante le quali il Collegio è aperto per la visita delle famiglie, insieme agli altri collegi 
di Padova, in modo che possano farsi un’idea della struttura, accompagnati dal Direttore e da altri collaboratori. E’ sicura-
mente un’iniziativa utile anche se la partecipazione non è molto numerosa: il Direttore Scarpis riferisce infatti che in genere 
sono 4 o 5 le famiglie che vengono durante queste giornate. Del Maschio quindi sollecita i soci più lontani e soprattutto 
quelli attivi nell’ambiente scolastico o associativo di farsi promotori dell’iniziativa. 

Ora il Presidente passa a distribuire anche i suoi nuovi biglietti da visita generosamente stampati a cura del socio Scarpis, 
ironizza sul fatto che gli è stato attribuito il titolo di professor Del Maschio, nonostante abbia insegnato solo alla scuola 
media, raccontando aneddoti sulla sua vita passata e affermando che il titolo di professore poco gli interessa, come poco gli 
interessavano i titoli di cavaliere e commendatore che ha sempre rifiutato in passato. 

Il Presidente si sofferma invece sulla parte del biglietto contenente i dati per fare donazioni all’associazione, in particolare il 
5 per mille, che quest’anno fornirà intorno ai 3000 euro relativi alle indicazioni ricevute nel 2009 da 38 contribuenti, si 
compiace del fatto che rispetto al primo anno ci sia stato un raddoppio dell’introito ma chiede si faccia di più in quanto isti-
tuzioni simili alla nostra come il Don Mazza ricevono da questo canale cifre di un ordine di grandezza superiore. 

Questi fondi verranno impiegati a norma di statuto solo per borse di studio a studenti capaci e meritevoli ma privi di mezzi, 
il Direttore Scarpis spiega che, se gli introiti del 5 per mille dovessero salire e tutti gli ex allievi pagassero puntualmente la 
quota associativa, sarebbe ipotizzabile estendere strutturalmente l’intervento dell’Associazione in modo da finanziare anche 
le riduzioni di retta che il Collegio attualmente concede in base all’ISEE. Oggi l’Associazione finanzia borse di studio se-
condo una graduatoria di merito, purché i candidati abbiano un reddito inferiore ad una certa soglia, il Collegio invece fi-
nanzia riduzioni di retta secondo una graduatoria basata sull’ISEE, purché abbiamo un indice di merito superiore ad una 
certa soglia: perciò se nella prima gli studenti “troppo ricchi” non partecipano, nella seconda quelli accademicamente “me-
no meritevoli” non partecipano. Per poter affidare all’Associazione entrambe le tipologie di borse di studio bisognerebbe 
disporre di un budget annuale di almeno 8000/10.000 euro. Il bilancio attuale ancora non lo consente, ma si potrebbe perse-
guire la strada, come qualche socio ha proposto, di coinvolgere nel finanziamento delle borse qualche azienda, tra quelle 
dove gli ex allievi hanno posti di responsabilità, magari inserendo nei bandi qualche clausola che indirizzi la borsa verso 
studenti che compiono studi nel settore dell’azienda che finanzia la borsa. Viene ricordato che negli anni passati l’ENI di 
Matttei finanziò delle borse di studio a studenti di chimica e geologia. 

Infine il Del Maschio si dispiace dell’impossibilità di realizzare il rifacimento dell’affresco in atrio del Collegio, suo sogno, 
che costa intorno ai 9000/10000 euro, affidandosi alla generosità dei soci. Scarpis dice che se qualche socio conosce banche 
o privati disposti a finanziare il restauro si faccia avanti con loro per richiederlo, considerando l’esiguo importo della spesa 
per queste istituzioni. Il Presidente invita i soci ed eventuali loro amici, ad essere prodighi di offerte a tal proposito, preci-
sando che per questa iniziativa le offerte non dovranno essere fatte sul conto corrente dell’Associazione ma direttamente su 
quello del Collegio il cui IBAN è IT 19 C 05040M12150N000 00 1160318. 

Si procede quindi alla votazione sulla relazione del Presidente, che viene approvata all'unanimità con voto palese. 

Segue la discussione riguardo il punto 3 dell’O.d.G. Il Del Maschio illustra il Bilancio dell’anno 2010, mentre Scarpis ne 
distribuisce copia ai soci, chiedendo in seguito ai presenti di esprimere eventuali pareri prima di procedere alla votazione. 
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COSTI
Imposte -€                        
Spese Postali 454,90€                  
Borse di studio 2.800,00€               
Rimborsi Spese -€                        
Spese Conferenze -€                        
Spese Biblioteca 2.894,57€               

RICAVI
Quote associative 3.410,00€               

Donazioni 1.470,00€               
Sovvenzioni 1.417,65€               
Interessi Attivi 2,95€                      

TOTALI 6.149,47€               6.300,60€               

"Beneficio" 151,13€                  

TOTALI 6.300,60€               6.300,60€               

CONTO ECONOMICO

 

ATTIVITA'
C/c Postale 6.948,53€               
Ratei Attivi 2,95€                      

PASSIVITA' e NETTO
Passivo 2.842,47€               
Benefici AP 3.952,88€               
Ratei Passivi 5,00€                      

"Beneficio" 151,13€                  

TOTALI 6.951,48€               6.951,48€               

STATO PATRIMONIALE

 

Si procede quindi alla votazione sul bilancio 2010, che viene approvato all'unanimità con voto palese. 

Quindi Presidente apre la discussione sul il punto 4 dell’O.d.G. inerente le proposte per il prossimo anno, informando i 
presenti della volontà di rafforzare il collegamento tra gli ex-studenti del Collegio, in particolare tra generazioni differenti, 
per mezzo anche di network informatici dedicati all’uopo. 

Il Del Maschio dà per scontata la disponibilità dei soci presenti a tenere conferenze, i soci confermano; in particolare pro-
pone la possibilità di tenere conferenze sul significato dell’impegno politico, sfruttando le esperienze di alcuni soci, per 
contrastare la crescente sfiducia dei giovani nei confronti della politica; i soci sono in parte dubbiosi su un approccio di 
questo tipo, in particolare il socio Modena. Scarpis cita come esempio di successo il caso dell’incontro con il prof. Bertolis-
si in cui partendo dai principi “alti” della costituzione, l’interesse degli studenti e la bravura del relatore hanno portato il 
dibattito ad approfondire proprio le ragioni dell’impegno in politica a vari livelli per superare i problemi attuali. 

Interviene il socio Mascotto che, in base alla propria esperienza di 4 anni di ricerca in Germania dopo la laurea, propone di 
invitare i tanti ex allievi che hanno passato una parte importante della propria vita all’estero a portare la loro testimonianza 
in merito. 

Il Direttore Scarpis dice che c’è già l’intenzione di organizzare un ciclo di almeno tre incontri sul rapporto tra università e 
impresa, con particolare focus sui percorsi post laurea: inserimento nel mondo del lavoro i percorsi di ricerca, confrontando 
quello che offre l’Italia e quello che accade all’estero. Su questo tema gli studenti avevano posto delle domande anche du-
rante la conferenza con il Rettore di qualche anno fa, ma non c’era stato il modo di approfondire a sufficienza, oltre una 
difesa d’ufficio di quanto l’università già fa in proposito. Scarpis dice di che potrebbe sfruttare il contatto con il suo ex rela-
tore Ruggero Frezza, docente universitario che è uscito dall’università, per dedicarsi a tempo pieno ad una start-up di im-
prese giovanili e si impegna a contattarlo per un incontro. Per sviluppare il tema poi l’ideale sarebbe quello di chiamare tra 
gli ex allievi quei giovani che possano portare le loro esperienze recenti, piuttosto diverse da quelle raccontate da chi di è 
laureato negli anni Sessanta. Fare venire queste persone però è un po’ più complesso perché sono tuttora in giro per il mon-
do. Il socio Modena propone di utilizzare skype per delle videoconferenze. 

Il Presidente si rammarica che alle conferenze non ci sono mai tutti e 60 gli studenti, il Direttore Scarpis conferma ma so-
stiene che anche se la media si attesta sulle 40 presenze, la qualità della partecipazione è molto buona, i dibattiti si prolun-
gano spesso fino a tarda ora dimostrando l’interesse che gli incontri suscitano e gli studenti più motivati sono contenti. Bot-
teccha indica a confronto la partecipazione alla messa del mercoledì che si limita a poche unità. 

A questo punto Del Maschio chiede al Direttore Scarpis di relazionare sull’andamento del Collegio. Scarpis sostiene che 
per quanto riguarda la gestione degli studenti la situazione è buona. E’ progressivamente migliorata negli ultimi due anni 
anche l’occupazione delle stanze: partendo da situazione critica, si è andati integrando una ventina di persone circa ogni 
anno. Dallo scorso anno il raddoppio delle sessioni di concorso ha permesso di intercettare un maggior numero di candidati 
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e di migliorare la selezione, comunque non ancora sufficiente, dal momento che si verificano casi di abbandono durante 
l’anno da parte delle matricole. Parte del Collegio è stato anche occupato da ex allievi con posizioni lavorative nei dintorni 
di Padova che hanno dato il loro contributo nei corsi interni o comunque nel tramandare lo stile di vita comunitaria. L’anno 
scorso si è avuta un’esperienza molto positiva con i cinque studenti del progetto Erasmus Mundus, arrivati tramite la con-
venzione stipulata con l’ESU, che si erano ben integrati; mentre quest’anno la cosa è andata diversamente: erano solo due, 
un turco che è andato via dopo il primo semestre, ma già si faceva vedere pochissimo, ed un indiano che è rimasto isolato e 
si è poco integrato. Si precisa che il compito dell’ESU è solo quello di indirizzare gli studenti anche verso gli alloggi nei 
collegi privati. A domanda di un socio su chi paga la retta, il Direttore precisa che viene pagato dagli stessi studenti con le 
borse di studio che ricevono dal progetto che sono comunque maggiori rispetto a quelle tradizionali Erasmus. 

Il socio Tormen chiede se ci sono ancora attività interne come i corsi di inglese, ricevendo risposta affermativa, in più viene 
offerta la possibilità di sostenere gratuitamente la certificazione FCE della University of Cambridge con la Oxford School 
di Padova. 

Viene data la parola al socio Bottecchia, Presidente del Consiglio di Amministrazione del Collegio, per relazionare sulla 
situazione finanziaria. Bottecchia ricorda che da tre anni il ministero ha tagliato tutti i contributi, circa 30keuro anni, scom-
parsi e non sostituiti. La situazione è di circa 50keuro di debiti, coperti dai consiglieri con fondi personali, che però non si 
riesce a sanare, considerando che le entrate delle rette non coprono nemmeno le spese per la gestione ordinaria. 

Le criticità più incombenti riguardano la messa a norma della struttura in termini di normative antincendio e sicurezza e la 
sostituzione della centrale termica rotta il cui costo di aggira sui 100keuro. La situazione è stata più volte portata 
all’attenzione del Vescovo per ora senza risultati concreti oltre al sostegno di principio. Alcune risposte potrebbero venire 
da una nuova figura incaricata dal per fare una ricognizione delle strutture ricettive della diocesi e presentare un progetto di 
cessioni e ristrutturazioni. Si spera che il Gregorianum rientri nelle strutture da salvare e che possa beneficiare dei fondi 
recuperati dalla cessione delle altre. Il socio Mascotto dice di essere a conoscenza che le fondazioni bancarie emettono ban-
di per l’erogazione di fondi per scopi simili (ad esempio la Fondazione della Cassa di Risparmio di Trento e Rovereto). Bot-
tecchia informa che per la centrale termica è stato fatto un tentativo con la Fondazione CaRiPaRo tramite il Presidente An-
tonio Finotti che è un suo paziente, ma per ora non abbiamo avuto risposte. Comunque questi finanziamenti non possono 
coprire a fondo perduto le spese di gestione, come quelle del personale, ma vengono erogati su progetti concreti, da qui 
l’idea di affidare allo studente Alberto Sartori il compito di progettare, nell’ambito della sua tesi di laurea, una ristruttura-
zione del Collegio. Per ridurre i costi della gestione ordinaria da novembre 2010 ci si è rivolti ad una azienda di servizi li-
cenziando tutto il personale diretto, non è ancora chiaro però se la soluzione abbia portato i risparmi ipotizzati 

I soci che hanno contatti con le fondazioni bancarie sono caldamente invitati a mettersi in contatto con Bottecchia per 
avviare le opportune azioni.  

Interviene Del Maschio sostenendo che nemmeno l’Associazione per le limitazioni statutarie indotte dalla qualifica di On-
lus può intervenire direttamente; tra l’altro qualche socio, almeno per il passato, si era lamentato, fino a ritirare la sua ade-
sione, ritenendo che lo scopo principale sarebbe dovuto essere quello di organizzare incontri conviviali tra ex-allievi; d’altra 
parte se il Collegio fosse costretto a chiudere, verrebbe meno anche la principale ragion d’essere dell’Associazione! Bottec-
chia interviene, citando don Ivo, dicendo che fino a qualche anno fa qualche ex-allievo mandava donazioni ai Collegio di 
qualche centinaia di euro, anche se le cifre in gioco sono ben diverse. Scarpis interviene informando che tuttora c’è qualche 
socio che sostiene generosamente l’Associazione con cifre che arrivano anche 500 euro annuali, indicando però espressa-
mente di volerle destinare a borse di studio per gli studenti. 

A questo punto Bottecchia chiede a che ora è previsto il pranzo, ricevendo come risposta le 13. Immediatamente 
l’Assemblea si desta, il Presidente Del Maschio chiede la regolarizzazione delle quote arretrate ai presenti e, ritenendo or-
mai concluso il dibattito che esaurisce il punto 6 dell’O.d.G., dichiara chiusa l’Assemblea alle ore 12.50 e invita chi si era 
prenotato per il pranzo sociale ad affrettarsi all’appuntamento in trattoria. 

 

 Il Presidente dell’Assemblea Il Segretario 
 Fernando Del Maschio Vincenzo Derobertis 


